

关于党内斗争的当前任务的决议

(1903年9月13—20日之间)

鉴于在我们党的第二次代表大会上出现了急剧改变《火星报》原有的策略，把报纸的思想教育作用和思想组织作用置于新编辑部的法定权力控制之下这样一种倾向，这个倾向很明显并在一系列问题上占了上风；

鉴于这种倾向体现在成立按一定方式组成的委员会上，这个委员会只是《火星报》新编辑部行政权力的传送装置和它监督中央委员会的工具，因而把中央委员会贬低到只起单纯的服务性的技术机构的作用；

鉴于这种做法不可避免地要把党分裂为闭塞的、片面配备人选的中央组织和广大分散的社会民主党工作人员这两个方面，从而败坏统一战斗、严格集中的党的思想，——

我们认为，为了保持和发展我们党的统一，必须同上述畸形集中的倾向进行坚决的原则斗争，为第三次代表大会的召开作好党的舆论准备。

另外鉴于经常的思想斗争采用党内通常用的手段目前对我们来说是不可思议的，因为表现在显然人为地配备的中央委员会、中央机关报以及总委员会的人选上的“戒严”倾向表面上的胜利只不过是意味着尽可能地完全取消党内思想斗争，而代之以行政措施。

鉴于这样组织党的最高领导机构，象代表大会上所形成的那样，是适应于严格执行“戒严”策略，同代表大会以前起领导作用、在代表大会上反对实行新方针的著作力量和实践力量决裂是采用这一策略的开始，而用逐出、开除和贬谪的手段取代较为复杂但唯一有益的系统地从组织上和思想上施以感化的工作只是这一方针的直接运用。

我们认为，我们自己在道义上和政治上有责任采取一切措施用有组织的力量进行实际的组织上的斗争，我们采取的措施不致使我们置身党外，也不致使党本身和党的中央机构的思想受到损害，但却能使我们在尽可能短的时间内改变党的最高机构的成员，从而保证党有可能自由地从事思想上和组织上教育党的工作。

一、为了达到我们确定的目的，应当采取一切办法扩大我们的影响范围和促使我们的观点灌输到党员的意识中去，同时又不致使我们置身于党外。

二、鉴于决定在代表大会破坏组织的倾向取得胜利的原因之一是地方委员会软弱和它们的党员觉悟不高，我们应当担负地方的组织工作，并通过地方组织去影响党的中央机构，以便对它们进行改造。

三、在中央的人选未作上述变更以前，在地方工作的反对派拒绝在中央委员会担任职务，因为只有这种变更才能保证中央有工作能力和使这一机构发展成为党的真正领袖的能力。[删去：在这方面的起码保证是接纳两名反对派参加中央委员会。] ①

四、因对代表大会工作进行批评而作的宣传应当给自己提出如下实际任务：（1）各委员会要对“戒严”政策和代表大会、中央委员会以及中央机关报根据这一政策的精神采取的实际步骤表示反对态度；（2）同党中央旨在压制个别党员和组织的行动或意见自由以及在党组织中加强[家庭式的]小圈子作风的各种倾向作斗争；（3）揭露代表大会建立的党的机构缺乏工作能力[和无独立性]，因为这种情况将在它们的政策中表现出来；地方委员会要施加压

力以便迫使改变这些机构的人选。

五、对现在这样的中央机关报，反对派采取抵制态度，拒绝任何撰稿工作，拒绝[积极地]协助提供材料等等。

附：进行抵制并不排斥利用中央机关报这一正式的党的机构来刊登决议、给编辑部的信、反驳文章等等，也不排斥履行党员给中央机关报编辑部寄送地方出版的小报、报告等等的义务。

六、只有在《火星报》旧编辑部仍由原班人员工作或者在中央委员会使《火星报》旧编辑部有可能作为单独的团体在党的报刊方面完成那些现在《火星报》编辑部无力完成或从“戒严”政策的观点出发拒绝完成的任务之后，对中央机关报的抵制才能停止。

七、由《火星报》旧编辑[和撰稿人]组成作家团体，请求中央委员会准许它独立出版一切有关鼓动、宣传和组织工作问题的小册子和小报。该团体提出的自己的特殊任务应是：（1）成立作家中心，在未争得党的中央机构[增补：或改变现状]以前，[拟]在党内集结“反对派分子”，（2）宣传使“反对派”同“多数派”分手的策略思想和组织思想并在书刊上同“严苛”和“戒严”倾向进行斗争，（3）通过相应的出版机构或通过帮助委员会组织出版事宜来为地方组织的鼓动工作需要服务。

八、如果中央不准成立这样的团体，出路是：（1）自行组成作家团体，附属某地方委员会，（2）自己把自己的著作送到某些委员会以便在地方出版，（3）不用党的招牌出版自己的著作。

九、如果中央机构对自己的权利作任意的和明显非法的解释，使我们——违反我们的意志——在党内处于不合法的地位，反对派则公开反对中央机构的策略，拒绝服从非法的决定和继续自己的工作[增补：并诉诸下届代表大会]。

①方括号内的文字是会议在讨论决议时所作的修改，以下同。——编者注

写于1903年9月13—20日之间。译自《列宁文集》1927年莫斯科—列宁格勒俄文版第6卷第246—249页。